

ОТЗЫВ

научного руководителя на диссертационное исследование
Минакова И. П. на тему
**«Социокультурная память как детерминанта духовного
формирования личности»**,
представленную на соискание ученой степени
кандидата философских наук по научной специальности
5.7.7. Социальная и политическая философия

Актуальность темы. Диссертация Минакова И. П. «Социокультурная память как детерминанта духовного формирования личности» посвящена исследованию потенциала социокультурной памяти как детерминанты духовного формирования личности. Целью диссертационного исследования является анализ конструктивного потенциала социокультурной памяти в формировании духовности личности.

В последние годы за рубежом и в России было издано огромное количество трудов, посвященных изучению тех или иных сторон памяти социальных групп и общества в социально-философском, историческом и культурологическом аспектах. При этом использовались разные термины: «культурная память», «надындивидуальная память», «социальная память», «историческая память» и многие другие. В этих терминах были представлены разные смыслы, ориентированные на различные объекты и субъекты памяти. Социокультурная память отождествлялась либо с социальной памятью, либо с культурной памятью, либо с иными видами памяти и, по существу, не рассматривалась как самостоятельная, и все еще не стала предметом всестороннего социально-философского анализа. Между тем влияние социокультурной памяти на духовное формирование личности в последние годы лишь возрастает.

Происходящие в современном мире изменения обусловлены процессами глобализации, разрушением традиционных духовных ценностей, унификации и стандартизации многих принципов жизни. Эти изменения воздействуют не только на общественное сознание, но и на сознание и поведение индивида, который вынужден соответствовать постоянно изменяющимся требованиям социальной среды. Вследствие данного процесса происходит трансформация

ценностных ориентиров, которая ведёт не к развитию, а к духовному упадку общества и отдельной личности. Ответом на это является: усиление антиглобалистского движения, попытки правительства и заинтересованной общественности большинства незападных стран предпринять действия по сохранению государственного суверенитета и защите традиционных ценностей и национально-культурной идентичности от западной унификации.

Социокультурная память выполняет целый ряд мировоззренческих функций. Она обосновывает культурную преемственность, сохраняя и передавая новым поколениям социальные ценности и образ жизни. Социокультурная память выступает мощнейшим фактором влияния на общественное сознание и является важнейшей детерминантой духовного формирования личности.

Научная новизна исследования. В диссертации представлены результаты, обладающие научной новизной:

1) обоснован тезис, согласно которому социокультурная память хранит, постоянно воспроизводит культурные и духовные достижения человеческого рода и общества, а также предохраняет положительные культурные достижения прошлого от исчезновения;

2) систематизированы функции, структура и институты социокультурной памяти (социокультурная память формирует идентичность её субъектов; она транслирует будущим поколениям систему ценностей; эта память обладает избирательностью и проявляется в двух формах – материальной и идеальной; двух видах – негативном и позитивном; а также двух уровнях – обыденно-бытовом и профессиональном);

3) обнаружено, что пути формирования социокультурной памяти и её особенности детерминированы процессами культурной универсализации и глобальным социокультурным кризисом, влияющими на духовное формирование личности;

4) выявлены особенности социальной ситуации в современной России (отечественная культура подвергается сильному воздействию извне, но сама при этом имеет собственную степень развитости и духовной зрелости).

Теоретическая и практическая значимость исследования.

Теоретическая значимость исследования состоит в том, что его результаты позволяют расширить сферу социально-философского знания и представлений о значимости социокультурной памяти в духовном формировании личности. Результаты диссертационного исследования найдут свое применение в ходе учебного процесса при подготовке лекций и семинаров по социальной философии, социологии, культурологии, политологии и специальным курсам для студентов высших учебных заведений, а также для повышения квалификации работников образования, учреждений культуры и органов государственной власти.

Практическое значение работы заключается в том, что материалы диссертационного исследования могут быть использованы учреждениями образования, культуры, органами государственной власти и местного самоуправления при разработке и экспертизе социокультурных программ и проектов.

Диссертация чётко концептуализирована. Диссертантом предложено инновационное решение вопроса о понятии, функциях, структуре, институтах и механизмах социокультурной памяти. Диссертация является одной из первых в отечественной социальной и политической философии работ, в которой социокультурная память подвергнута комплексному исследованию и анализу её значимости как детерминанты духовного формирования личности.

Работа соискателя над диссертацией «Социокультурная память как детерминанта духовного формирования личности» показала его компетентность и ответственность в реализации поставленных задач. Минаков И. П. проявил себя как квалифицированный специалист, способный анализировать и обобщать полученные результаты, формулировать выводы и участвовать в написании и подготовке публикаций.

Диссертационная работа Минакова И. П. выполнена при финансовой поддержке Российского фонда фундаментальных исследований: проект № 20-311-90084.

Основные положения диссертации Минакова И. П. представлены на

конференциях международного, всероссийского и регионального уровней. По теме диссертации опубликовано 25 работ (5 статей – в рецензируемых научных журналах, рекомендованных Высшей аттестационной комиссией при Министерстве науки и высшего образования Российской Федерации; 1 статья включена в базу данных Web of Science; 1 статья – в индексируемую базу данных Scopus; 18 тезисов докладов на региональных, всероссийских и международных конференциях).

Диссертационная работа Минакова И. П. представляет собой целостное, завершённое исследование, содержащее решение актуальных социальных задач духовного формирования личности. Поставленные задачи соответствуют требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата философских наук. Проведенное исследование оценивается положительно. Минаков И. П. является сформировавшимся специалистом, способным самостоятельно решать поставленные перед ним задачи.

Диссертационная работа «Социокультурная память как детерминанта духовного формирования личности» соответствует требованиям «Положения о порядке присуждения ученых степеней», ее автор Минаков Илья Павлович заслуживает присуждения ученой степени кандидата философских наук по научной специальности 5.7.7. Социальная и политическая философия.

Доктор философских наук,  Рахматуллина Зугура Ягануровна
профессор,

Ордена Знак Почета

Института истории, языка и
литературы Федерального
государственного бюджетного
научного учреждения Уфимского
федерального исследовательского
центра Российской академии наук,
директор

Адрес: 450054, Республика Башкортостан,
г. Уфа, проспект Октября, д. 71, лит. У, У1.

Телефон: +7(347)235-60-50

E-mail: rihll@anrb.ru

«19» сентября 2024 г.

Подпись

Зав. канцелярией

Дата




19.09.2024
